论我国图书馆学的危机及其革命

沈继武 刘 迅

在人类社会摆脱愚昧,走向文明的进步过程中,社会革命无疑起着重大的推动作用。假如我们也把科学的发展作为一个类似的认识客体来考察的话,就会发现,科学革命如同社会革命一样,它在冲破旧的"规范",形成新的理论,从而走向"常规科学"这样循环反复的发展过程中,亦起到了巨大的推动作用。翻开科学发展的史册,我们看到,那些无比辉煌的科学革命里程碑,正是给科学发展带来重大转折,从而揭开新的科学篇章,促使整个科学事业跨入更崭新的科学时代的真正动力。

科学革命有着自己特有的规律性。一般来讲,在前一次革命到后一次革命之间,总要经 历这样的过程,一是"稳态",即常规科学时期。所谓常规科学,"是指严格根据一种 或 多种 已有科学成就进行的科学研究,某一科学共同体承认这些成就是一定时期进一步开展活动的 基础。"①因此,当科学进入这一阶段时,它的理论就相对地形成了一定的规范。规范的形成 有两个标志: (1) 足以空前地把一批坚定的拥护者吸引过来,使他们不再去进行科学活动中 各种形式的竞争。(2) 又足以毫无限制地为一批重新组合起来的科学工作者留下各种有待解 决的问题。②有了一种规范,就有了相应的较为固定的理论以及供进一步进行研究的课题, 从而标志着一门科学在一定时期内的成熟情况。二是"危机"的出现,即指人们在按原有规范 提出的课题去从事考察研究时,出现了反常现象,老规范已不能自园其说,致使新事物与旧 理论发生矛盾,并且不断走向激化的时期。在科学发展过程中,新的发明和发现是不断涌现 的,而且,这些发明和发现往往给传统的理论提出一些十分尖锐的问题,以致那些在人们印 象中一度十分完善的理论经常变得十分难堪。正是这些对客观世界的新的发现和新的认识, 促使人们对原有的科学理论提出质疑,从而使旧的理论开始动摇,面临危机。在科学发展过 程中,有危机,才有创造,才有革命。因此可以说,危机是革命必然性的基础和前提条件。 三是"革命"的产生,即冲出原有的科学规范,建立新的科学理论的阶段。当实验事物和旧理 论发生不可调和的矛盾时,事实上就是要求破坏以前的规范,并随之发生科学思想的竞争和 各学派之间的冲突。必须指出,这时竞争和冲突的焦点已不再是在一些细节问题上的纠缠, 而是围绕着科学的基本理论,即科学规范而展开的。除此以外,革命还包括另一种涵义,即 不和以前的规范发生冲突,因为有时的科学革命,恰恰是在过去从未涉及的问题和现象的领 域内——旧的规范以外出现的。然而,无论哪一种情况的革命,都是人们对物质结构、各种 过程和反应连续不断地进行无止境的认识和分析的结果。它给人们的世界观带来了深刻的变 化,它改变着过去的工艺流程和人们对物质结构的传统认识;同时,它又由于对劳动工具的 更新和劳动对象的转移使得科学工作进行重新组合,去研究新规范提出的各种课题。总之,科学革命将引起人类的科学活动发生一系列的变化,推动着科学事业大步前进。

科学革命是科学发展中的必然规律,任何科学的成长都必然是处在与这一规律相吻合的 一定程式的过程中。图书馆学当然也毫无例外。

回顾我国图书馆学发展的历史,虽然也在几经曲折的过程中,产生了一些较为重大的变革,然而,由于各种因素的影响,并没有达到令人满意的地步。总结起来,大致有这样几个原因。其一,在引进西方先进科学方面,我们只注重了图书馆的方法技术,而忽视了先进理论的引进,致使我国图书馆学理论很不完善。其二,由于一度受苏联的影响,认为图书馆学属于社会科学范畴。于是,便过分强调图书馆是阶级斗争的工具,影响了对图书馆活动的内在规律性的研究。其三,没有注重图书馆学自身发展规律的研究,致使图书馆学研究中存在许多重大的疏漏和空白。面对我国图书馆学的现实发展状况,每一个有爱国之心的图书馆工作者,多么盼望我国图书馆学出现一场深刻的革命,从而促使中国图书馆事业的发展一跃进入世界的先进的行列呵!然而,我们必须看到,科学革命如同社会革命一样,并不是随着人们的主观愿望而想当然发生的,而必须有危机作为它的前提条件。那么,图书馆学的现有理论是否面临危机?危机何在呢?我们不妨从以下几个方面进行分析。

一 认识论的贫困

任何科学都离不开哲学。这不仅因为哲学可以为科学的发展指出一个美妙灿烂的远景, 同时,又为人们向这美好的目标进军提供了一条切实可行的道路。有了哲学,解决了认识论 上的问题,我们就可以迅速向目标靠近,否则,只能长期在迷途中徘徊,科学发展必然会出现 停滞状态。

和其它科学一样,图书馆学的发展亦和哲学有着极为密切的关系。然而,由于过去的图 书馆学研究, 在极左思想的影响下, 仅仅是用贴标签,或生搬硬套的手法去求助哲学,而不是 用哲学原理去认识、分析图书馆学的问题,致使图书馆学理论至今很大程度上还局限于传统 的规范之内。碍于许多认识论上的问题没有解决,使得图书馆学不能健康发展,因此,图书 馆学的认识论贫困问题就被较为突出地暴露出来了。例如,在进行图书馆学学科性质的讨论 时,人们发现,按照传统的认识程式,从该学科的研究对象及其内容出发,看其理论建立的 基础是属于精神状态范畴还是属于物理状态范畴这一认识过程,得不出准确的答案,因为图 书馆学的研究对象既不完全属于精神状态范畴,又不能纯属于物理状态范畴;其基本理论的建 立,涉及的自然现象和社会现象都不乏其例,这样,就出现了亦此亦彼、两可之间的答案。 这种亦此亦彼的结论是否荒谬? 显然不能这么说,因为马克思主义的认识论并不主张对任何 事物都一定要得出个非此即彼的结论,相反,还承认有这种亦此亦彼的现象存在。那么,图 书馆学这种亦此亦彼的学科性质究竟是由什么客观现象所决定的呢? 显然,局限于图书馆学 传统理论本身,是无法解释清楚这一问题的。完全可以预料,学科性质的解决,必然从根本 上把图书馆学推向前进。而目前的障碍却在于认识论这一根本问题。此外,还有在图书馆学 研究中的抽象与具体、个性与共性、整体与局部、局部与局部的关系等问题,都必须用正确 的哲学观点去认识并加以解决。然而,这些在目前来说,也同样是碍于没有运用哲学认识论 原理去加以研究探讨的原故,使这些问题长时期得不到解决。因此,不能不说我国图书馆学 .目前正处在极度的认识论的贫困之中。

二。方法论的空白

人们在探索未知世界时,总是要运用一定的研究方法。例如,天文学家为了探知天体变化、发展的规律,需要运用观测、比较的方法;物理学家为了探求物体运动的规律,需要运用实验、数学等方法;生物学家为要研究生物的种类,需用分类的方法。那么,图书馆学相应的研究方法是什么呢? 適查书海,却没有论及图书馆学研究方法的论著。显然,忽视了图书馆学方法论的研究,乃是我国图书馆事业落后的科学内在原因之一。

什么是方法论? 顾名思义,方法论就是关于方法的理论。方法多种多样,理论五彩缤纷,统而言之,方法原指主观见之于客观的方式和手段,理论原指对客观规律性的认识。显而易见,"方法"和"论"不是一个东西。但二者又有必然的联系,因为究其实质,"方法"和"论"都起源于人类的实践活动,都属于认识范畴。其真正意义和作用就在于主观见之于客观。就广义去理解,方法论既是一切认识活动的必要因素,又是一切实践活动的必要因素。③

图书馆学是一门既古老又年轻的科学。说它古老,是因为它的历史悠久,源远流长,早在我国几千年前的汉代,就有开始从事图书馆学的研究。说它年轻,一个十分重要的原因就是它的研究方法尚不够成熟和完善。截止目前,一些图书馆学的研究方法,大都具有不同程度的局限性,这同图书馆学研究对象的高度复杂性相比,是很不相称的。据初步认识,图书馆学的研究方法主要有这样一些。历史方法,比较方法,分类方法,逻辑方法,数学方法。"三论"(控制论、系统论、信息论)方法,和移植方法。对于这些方法,我们必须认真系统地给予研究。图书馆学发展的历史告诉我们。图书馆学的发展与研究方法的进步是密不可分的,研究方法每进一步,必然带来图书馆学的发展。没有研究方法上的革命,也不会有图书馆学理论上的突破。因此,填补图书馆学研究中的方法论研究的空白,积极促进图书馆学研究手段的现代化,亦是摆在图书馆学工作者面前的一个十分重要的课题。

三 科学结构的模糊

当今科学,体系罗织,分支林立,宏观综合,微观具体,呈现在人们面前的科学世界,真正纵横交错,气象万千,色彩斑烂!面对这繁杂庞大的科学世界,每个科学工作者都面临着一个十分严肃的课题,即如何从总体上去认识和研究科学问题,以求得对一切现象领域的更全面更深刻的认识。对于科学的体系结构的认识和探索,正是人们从整体性的科学观出发从而建立起来的一个全新的研究课题。

什么是科学结构? 科学结构就是指人们对科学中诸成分间以及各种衰现过程间的关系网进行的瞬时测定或估价的认识结果。 ④ 由此推论,图书馆学的结构应该是建立在对图书馆工作诸要素的实体分析基础上,从层次、系统、多维、动态的各个角度出发,在一定时期内对图书馆学中的这个分支及大的研究课题相互之间的关系的认识。然而,过去人们对图书馆学结构的认识却显得十分盲目和肤浅。对于分支之间、课题之间、理论与方法技术之间,(现代科学的体系结构,一般被认为是由基础科学和应用科学两大部分组成。所谓基础科学,是以自然界、社会和人类思维的物质运动及其发展规律做为研究对象的。而应用科学,则是以具体的事物作为研究对象。图书馆学显然理应属于应用科学。一般说来,凡属应用科学又都具有理论和方法技术两大层次构成,图书馆学当然也不能例外。)以及各个分支建立的基础和整个学科的建立基础等问题,尚没有一个清楚的认识。特别是有的认识还停留在平面、单一、静

止的狭窄范围内。这些,都大大妨碍了人们对图书馆学体系结构的认识。

图书馆学结构的建立和图书馆学研究对象的认识层次的逐步深化有着密切的联系。它经历了从具体(对图书馆实体的认识,如"要素说")到抽象(诸如"矛盾说"、"规律说"、"关系说"的认识),再到科学的抽象("原理方法说")这样一个认识过程。可见,层次——是图书馆学结构的认识基础。图书馆学的各个分支,是根据图书馆学一系列横向环节的工作对象(如采、分、编、典、流等),并沿着理论、历史、管理、现状、方法技术的纵向课题而确立起来的保持一定相互关系的群体系统。如果我们把每个分支看成是一个局部,把整个图书馆学看作是一个整体,并对它们之间的关系加以考察的话,就会发现,系统——是图书馆学结构的表现形态。图书馆学的研究课题,从类型上加以区别,它们又存在于多种范畴之中。除上述群体系统所包括的课题外,还如,对不同系统的图书馆进行的研究,对不同地域图书馆的研究,对不同国家图书馆的研究等等,又把图书馆学的研究对象向不同方向引伸出去,形成了多面多维的形式,所以,还可以说,多维——是图书馆学结构的存在范畴。图书馆学结构在时间意义上说,还表现为它的变异性和历史性。人们对于它的一种认识,只在一定时期内有效。当图书馆学新的分支和课题组织进结构中,或结构原有的理论发生重大突破后,这时的结构已不同于以前。而人们对图书馆活动的认识不断深化,促使图书馆学结构的不断更新,又是图书馆学发展的历史必然。因此,动态——是图书馆学结构的变化规律。

对于上述问题,在目前我国图书馆学的研究中,尚没有涉及到,这无疑是图书馆学研究中的又一重大疏漏。结构问题不解决,将由此而产生一系列问题阻碍图书馆学理论、图书馆学教育以及整个图书馆事业的发展,我们不能不对其有所重视。

四 定量分析的要求

客观存在的一切事物都是质和量的统一体。人类在认识事物时,首先需要进行定性分析,它的目的在于明确事物概念的内涵和外延,弄清事物的属性、特点、实质、发展规律以及一事物与它事物之间的联系,进而形成一种说明原理。显然,定性分析是认识事物的基础。其次,事物不仅有质的规定性,而且有量的规定性,质一般要通过一定的量来表现。所以,在我们研究任何问题时,都必须注意作量的考察和分析,才能更准确地把握事物的质,获得更深刻的认识。

数学是专门研究量的科学。在现代科学抽象化发展趋势中,科学数学化成了一个非常显著的特点。英国《经济学家》杂志曾以"数学和二十世纪的人"为题发表专论,它写道,"数学是科学的接生婆。没有数学,我们的文明还会停留在黑暗时代。"⑤ 马克思非常注意 研究 数学,他认为,一种科学只有在它达到了能够运用数学时,才算真正发展了。⑥

科学的数学化意味着数学的应用范围日益扩大成了一种趋势。从前人们认为无法运用数学的学科开始相继向数学求爱,使得数学闯入从前的禁区,播下精确性的种子。数学的方法应用于图书馆学研究领域,有着极为广阔的天地。在以往的研究中,人们曾经运用排列组合和概率统计的方法去探索图书馆书名目录中汉语拼音字头标目的级数问题,也曾利用数论的方法构成检验国际统一书号的公式。此外,诸如图书馆网发展中的数字比例,建立不同类型图书馆的最优型式,图书馆制度的规格化,以及特别是在图书馆自动化检索系统中,都大量地采用了数学的方法和成果,并取得了令人可观的收获。然而,还须看到,在图书馆的一系列工作环节中,还有大量的有待于我们进行定量分析的课题。如拒绝率、图书保障率、流通

率、复本率、藏书量最佳化等等问题。同时,现有的图书馆学现论与学说也正接二连三地受到冲击和动摇,迫切需要建立能更精确定量描述和完美阐明新现象的规律的新理论和学说。显然这一课题的解决,将会使我们对图书馆学研究对象的认识。进入到一个更深的层次,从而推动这门科学的发展。然而,就目前而直,图书馆学界这方面的人材还是奇缺,因此,定量分析的迫切要求和这方面人材的奇缺,无疑是当前图书馆学研究中愈待解决的问题。

五 电子计算机的挑战

随着科学技术发展的日新月异,任何一个人想要全面继承、借鉴别人的最新成就都非常 困难,因为一方面,情报文献资料太多,目前每年公开发表的技术论文、研究报告达三、四 百万篇以上,而且每年正以百分之十左右的速度在增加。另一方面,是由于学科交叉,种类 繁多,出版分散。以美国《化学文摘》为例,每年报道三、四十万条,取材于一万二千多种刊 物,实际上化学化工方面的重要期刊不过八百多种。在这种情况上,科研工作者往往要花费 三分之一的工作时间去查阅文献资料,还不一定能查全查准。因此,图书馆工作势必采用新 方法、新技术,才能适应现代科学技术发展的需要。

一九四六年,世界上第一台电子计算机的出现,作为科学技术史上的一个勋业,完成了计算工具的根本性变革,开创了人类全新的自动化时代的广阔前景。以自动、高速、精确、大容量存贮、功能多样化的崭新面貌出现的电子计算机,以惊人的力量、神奇般的智慧,不仅可以解决所有数学问题,而且作为人的器官的延长直接控制生产过程,代替了人在生产过程中的检查、调节、控制作用。当电子计算机的功能和特点展现在人们面前时,马上受到了多方面的注意和重视,国外的一些图书馆研究人员感到,计算机的出现,为寻求图书馆工作的新方法、新技术方面开辟了一条广阔的道路。于是,电子计算机的应用——作为图书馆自动化的一个核心问题被提出来了。

国外图书馆从五十年代开始计算机的应用研究,最早始于1954年的美国海军兵器中心图书馆。至今,已经历了批式处理——联机检索——网络化三个阶段,图书馆已由最简单的机械装置向全盘自动化过渡,使过去需要耗费大量人力和时间的手工操作,变成了高速、准确和自动化的过程。这样,就大大提高了他们的实际工作效率。内容复杂、名目繁多,各种各样的情报资料被准确迅速地检索出来,送到用户手中,科研工作者利用这些及时并且有很高参考价值的文献,又进行更深一步的研究和探讨,从而推动了整个国家科学技术的发展,使生产力水平大大提高。

在我们国内,图书馆自动化仅仅是刚刚开始。限于经济条件、技术条件、环境条件及其它方面的条件的制约,使我国在实现图书馆自动化问题上存在着很大的困难。如基础的薄弱、设备的欠缺、技术力量不足等等。然而,我们不能因为落后而推卸自己的责任。在后者要赶上在前者,必须有更快的速度,这是一个简单的数学道理。因此,从零作起,迎接电子计算机的挑战,认真研究图书馆自动化的问题,乃是我国图书馆学发展中所面临的又一重大课题。

从上述分析我们看到,无论从客观上(整个科学的发展趋势和人们对图书馆日益增多的要求)来看,还是主观上(图书馆工作实践所要求的发展内容及图书馆学理论自身的发展规律)来看,图书馆学都可以称得上是面临危机并到了革命的关头了。上述问题及其它有关的一系列问题如不尽快克服和解决,不但极大地阻碍着这门科学的发展,还必将妨碍我国科学技术现代化的实现,因此,认清图书馆学面临的危机,促使图书馆学革命的发生,是我国图

书馆学工作者当前所面临的一项重大任务。

处在这样的关头,我们应该做些什么?即究竟怎样投身于这场革命呢?我们认为,在科学的重大变革之中,人的认识的能动作用是基础,它是由创造精神和创造能力来体现的。虽然,这种探索未知的创造性思维过程,不存在一种可以供人刻板地加以套用的公式,但起码有这样几个基本点是我们决不可忽视的。

第一,要有唯物主义的态度,任何科学研究活动的成功,坚持唯物辩证法是最根本的保证。它不但可以使我们的认识趋进于客观事物的实质,促使我们坚持真理沿着实事求是并尊重客观规律的道路前进,又可以防止一切形而上学的观点的侵入。要象赫胥黎所说的那样,要教自己的愿望符合事实,而不是试图让客观事实与自己的愿望调和,应该象一个小学生那样,在事实面前"准备放弃一切先入之见,恭恭敬敬地照着大自然的路走。"⑦

第二,要有批判的革新精神。科学的发展,不但在于继承已知,更在于敢于大胆地去探索未知。在我国图书馆学十分落后,原有的传统理论经常无法解释现有的认识现象的今天,对旧的科学规范的怀疑和批判精神就显得更为重要。著名的科学家爱因斯坦在这方面给我们做出了榜样。他不迷信权威,他肯定牛顿又不停留在牛顿的水平上。他十分恳切地说,"牛顿呀,请原谅我,你所发现的道路,在你那个时代,是一位具有最高思维能力和创造能力的人所能发现的唯一道路,你所创造的概念,甚至至今仍然指导着我们的物理学思想,虽然我们现在知道,如果更深入地理解各种联系,那就必须用另外一些离直接经验领域较远的概念来代替这些概念"。@

第三,要有广阔的视野。即不但要成为自己研究领域中的专家,同时,还能对邻近的领域有十分正确和熟练的知识。美国杰出的数学家,控制论的创始人维纳曾说过,在今天的时代,"科学发展上可以得到最大收获的领域是这种已经建立起来的部门之间的被人忽视的无人区。" 愈控制论正是在这种战略思想的指导下创立的。在图书馆学研究中具有广博的多学科的知识亦是十分必要的。现代科学发展中,其它科学的理论相对图书馆学来说,还是较为成熟和完善的。因而,利用其它科学研究的成果,将其移植渗透到图书馆学研究中来,必然会对图书馆学的发展产生很大的影响。

第四,要掌握科学的研究方法。在科学研究过程中,良好的方法能使我们更好地发挥运用天赋的才能,而拙劣的方法则可能阻拦才能的发挥。因此,科学认识中难能可贵的创造性才华,由于方法拙劣可能被削弱,甚至被扼杀;而良好的方法则会促进这种才华。之所以"跛足而不迷路能超过虽健步如飞但误入歧途的人",@ 道理也就在这里。特别是象图书馆学这样一门尚不成熟的科学,正确地运用相应的科学方法去从事研究,就能很快地找到成功的途径。

第五,要有顽强的毅力。创造性工作需要人们对科学事业有巨大的热情和顽强的毅力。 在图书馆学研究中,困难也是很多的。如果我们没有百折不回、勇往直前的精神,我们的研究必然会半途而废。科学需要献身精神,"需要人的毕生精力的。假如你能有两次生命,这 对你来说也还是不够的。科学是需要人的高度紧张性和很大的热情的。希望大家在工作和探讨中都能热情澎湃。" @

总之,投身于科学革命并为图书馆学的发展做出贡献,并不是一件容易的事情,它要求我们全体图书馆学的工作者团结一致,共同努力。让我们永远记住马克思的教导:"在科学上没有平坦的大道,只有不畏劳苦沿着陡峭山路攀登的人,才有希望达到光辉的顶点"。@

(下转第 68 页)

注疑:

- ① 鲁迅:《且介亭杂文二集》;"'题未定'华*之七。
- ② 萨特: 1965年为《严禁旁听》唱片口录的前言。
 - ③ 见 1980 年 4 月 17 日法国《费加罗》报。
 - ④ 见《纽约时报》1980 年 4 月 16 日 文章:

《让一保尔·萨特》。

(5)(7:10) 引自欧力同、王克千、《关于萨特的文艺思想等础》。

- (8) 马克思《关于费尔巴哈的提纲》。
- (b) 张英伦·《静特》。
- **迎 见《歌傳读话录》。**
- ① 让·维拉尔·《战后法国戏剧》。
- (2) 恩格斯、《致斐迪南・拉萨尔》。

(上接第81页)

注释:

- ①② 〔美〕T·S·库恩:《科学革命的结构》,上海科技出版社, 1980 年版。
- ③ 刘迅,《要重视图书馆学方法论的研究》,载《图书馆通讯》(山西),1981年第2期。
- ④ 〔比〕J·M·布洛克曼:《结构主义 莫斯科——布拉格——巴黎》, 商务印书馆 1980 年版。
- ⑤ 《国外社会科学》, 1980 年第1期。
- ⑥ 拉法格:《马克思回忆录》。本句译文见胡世华《质和量的对立统一与数学》,载《哲学研究》1979 年第1期。
 - ⑦ 贝弗利奇,《科学研究的艺术》,科学出版社 1979 年版。
 - ⑧ 《爱因斯坦文集》第1卷,商务印书馆1976年版,第341页。
 - ⑨ 〔美)N·维纳:《控制论》,科学出版社 1962 年版,第3页,
 - ⑩ 弗·培根语,转引自贝弗利奇,《科学研究的艺术》,科学出版社 1979 年版,第 1 页。
 - ① 《巴甫洛夫选集》,科学出版社1955年版,第32页。
 - ② 《马克思恩格斯全集》第23卷,第26页,